



“大风刮来的钱”成现实

探访大风车施工现场 感受风电项目建设热度

■记者 高立红 文/摄

“在家门口看到大风车运输,与巨型车辆交会,感觉太神奇了。”“之前在短视频平台看过大风车的安装过程,现场近距离感受,震撼又梦幻。”近日,来自武清区崔黄口镇店子村、大良镇李千户村等的村民感受,折射出大风车走进天津的热度与百姓的关切。

从市发展改革委了解到,我市今年的市级风电项目中有42个市级重点建设项目、14个市级储备项目,在基础设施建设项目建设中占比突出。市发展改革委文件显示,重点风电项目与其他重大项目一样,是支撑经济社会发展、推动产业转型升级、改善民生的“压舱石”。

记者近日探访了武清区崔黄口镇48MW风电项目施工现场。贯穿崔黄口镇和大良镇的李千户村路上,几辆悬挂“大件运输 注意避让”布标的货车一字排开,每

辆车都装载着半截大风车的风筒,等候进入卸货场地。近距离观察,每半截风筒都有两层楼高,几乎把大货车的车厢占满,与之相比,旁边的私家车显得格外小巧。因为所运设备太过庞大,现场秩序严格管控。在百米外的工地旁,一辆大货车正在等候卸货。风筒、吊臂被分段拆运至工地,再逐一组装,进行吊装作业。担任发电任务的大风车高达150余米,吊装所需的吊臂还要再高出20米。

几公里外,宝武路一侧的农田里,一组风电设备刚刚完成吊装作业。巨型的红色吊臂被分成一截一截的,在工地一侧“躺”平休息。近距离观察,这些吊臂每截都是一套房子大小,连在一起像百米长廊。它旁边的大风车巍然耸立。站在距离风筒十几米远的地方,努力仰头才能看到风筒顶部。为了拍照全貌,记者不得不后退200米,才将整台风机收入镜头。

由于设备和吊装工具体量庞大,施工现场对安全要求极高。根据吊装作业施工现场管控规定,风电吊装作业存在起重伤害、

物体打击等风险,未经许可不得进入施工现场。为保证安全运输大件,现场铺设了几百米长、几十米宽的临时道路,用再生的建筑业废弃土铺就,上面还覆盖了若干块厚实的钢板。工作人员告诉记者,施工所用的地块是临时租用的,施工结束后立即恢复原状。记者采访时,挖掘机正在开展恢复作业。

“大风刮来的钱”曾是人们口中的笑谈,如今却因风电项目变成了现实。工作人员告诉记者,这台风机年发电量可达3000万度,电力通过变压器并入国家电网。相较火力发电常用的煤炭,风电更节能,还因减少二氧化碳排放而更环保。

武清区崔黄口镇48MW风电项目只是全市风电项目的一个缩影。连日来,记者在滨海新区、静海区、宝坻区、武清区等地采访,都看到有大风车迎风转动。它们既是新能源的象征,也成为乡间道路上的独特风景。大风车不仅为城市注入绿色能源,也让津郊旅游更添看点。

独居老人有了“安心便笺” 这个社区用颜色分类守护“老有所安”

■记者 胡智伟

“张奶奶,蓝色便笺记居委会电话,红色是吃药时间,您贴在床头。”8月16日,北辰区北仓镇引河里第二社区网格员入户为独居老人更换提醒便笺。在采访中记者了解到,该社区常住人口3400余人,其中60岁以上老人超过千人,是典型的老龄化社区。部分老人子女不在身边,处于独居状态,还有些因患病出行困难。如何为这一群体筑牢安全防线,成为社区基层治理的重点。“我们用贴便笺的方式为特殊老人提供精准服务。”社区负责人何学庭说。

便笺服务的起源,是一次揪心的走访。去年夏天,网格员发现一位患小脑萎缩的独居老人家中断电多日,屋内潮湿闷热,冰箱里的食物全部变质。社区迅速协调物业修电路、清环境。沟通后得知,老人记录电话的纸张丢失,子女一周才来一次,老人遇突发情况不愿麻烦他人。为避免类似情况再次发生,社区尝试将居

委会电话、安全提示写在便笺上,贴在老人家中显眼处。这一偶然之举成为精准服务的起点。

一年后,便笺服务已从“偶然之举”升级为“精准服务”。社区根据老人情况分类施策:卧床老人的便笺贴在床旁,用不同颜色区分信息,居委会、物业、片区卫生院联系方式各有专属颜色,吃药提醒便笺还标注具体时间与频次,方便老人快速获取信息。目前,已有近30位老人享受到此项服务。

小小的便笺是社区与老人的“连心桥”,既串联起各类服务资源,又将基层治理温度融入日常,让“老有所安”在老旧小区落地生根。为夯实服务,社区还构建“多方联动”保障机制:网格员、志愿者定期电话回访或入户探望,物业也加入巡查队伍,每两天对重点老人开展走访关怀。社区始终坚持“不打扰、多守护”原则,将服务重心放在无人照料的老人身上,对有保姆或家人陪伴的老人适度关注,在尊重老人生活的同时,确保帮扶精准到位。

海河夜景带火文旅热潮

青年游客成夜间消费绝对主力

■记者 吕献峰

夜幕降临,海河两岸灯光次第点亮,构成天津独特的夜间景观带。随着海河夜游活动不断丰富,这里已成为我市夜间经济的重要空间载体。近日,记者在采访中了解到,夜游海河已成为不少外地游客抵津的首选行程,特别受到青年群体的欢迎,相关旅游产品持续保持较高客流量。

“从津湾广场到‘天津之眼’,几乎浓缩了天津海河夜景的精华,是我们探索天津的首选。”近日,来自北京的游客张先生在与友人沿河骑行时这样评价。“解放桥的夜景随手一拍就能成为城市封面。”刚结束游船体验的陈小姐指着相机里的照片说。湖南游客李先生表示:“船行在河心,两岸灯光倒映水面,和在岸上完全是不同的视觉感受。”

海河游船的热度从游客在码头排队登船的景象中可见一斑。“今年入夏以来,夜游航线客流量同比增长数倍,特别是周末和节假日,青年游客是主力。”一位游船工作人员介绍,“夜游航线不仅拉动了船票收入,也带动了周边餐饮、零售、住宿等夜间消费。”

天津津旅海河游船股份有限公司市场营销部经理宋琳介绍,目前该公司拥有6座运营码头,包括永乐码头、古文化街码头、意风区码头、天津站码头、津湾码头及金阜码头。运营航线涵盖日景环线游、日景游、夜景游等经典产品,以及早餐航班、音乐清吧航班、相声曲艺航班、展览航班等特色班次。日间航班自10:00起航,夜景游运营时间为19:30至22:00。为满足游客需求,公司会根据客流、天气及海河夜景灯光情况动态调整发船频次,高峰期每晚可发船70余班次。数据显示,今年开航以来,海河游船已累计接待游客89万人次,仅7月单月就达到22万人次,环比增长43%。其中,外地游客占比高达九成,青年群体成为绝对主力。

夜色下,海河沿线的桥梁成为年轻人的展示舞台。近日记者在金汤桥上看到,一些青年抱着吉他弹唱,营造出浪漫氛围;在永乐桥上,“天津之眼”摩天轮成为镜头焦点,来自江西的旅行博主直言:“这里的夜景,每一帧都能成画。”

海河夜游的火爆效应带动了更广泛的夜间消费。近一段时间,滨江道百年老街的潮流店铺人气上升,服装和天津特产成为热销商品。“夜间客流明显增长,青年顾客占比超过八成。”附近一家商场工作人员介绍。除了购物,咖啡文化也成为夜间消费的亮点。和平区现有咖啡馆346家,其中五大道文化旅游区是全市咖啡店最集中的区域。每天都有大批游客在此喝咖啡、品美食,外地游客占八成以上。和平区商务局相关负责人表示,海河夜游带动了区域整体夜间经济活力。今年7月份,和平区夜间经济活力较6月份有显著提升,对住宿、餐饮、零售等业态形成强劲拉动,进一步夯实了青年群体在夜间消费中的主导地位。

天津工业大学教授、中国特色社会主义理论体系研究中心天津工业大学基地研究员韩其峰认为,海河沿线桥梁夜景的景观提升、天塔光影秀带来的科技体验,以及历史街区夜游场景的创新打造,契合了当代青年的审美取向与社交需求,有效增强了天津夜间经济的竞争力。

津南区以北闸口牵制战为背景排演时空思政剧 跨越山海挖掘“红色往事”

■记者 李倩

近日,在天津现代职业技术学院上演了一出由津南区退役军人事务局自编自演的思政剧《跨越时空的对话》。剧中,新时代退役军人事务工作者“穿越”回战火纷飞的北闸口战场,与浴血奋战的战士跨越时空“相遇”,从硝烟弥漫到盛世安宁,奉献与传承的使命深深烙刻在每个人心里。

该剧以解放战争时期的北闸口牵制战为背景。当时,为阻击国民党军增援东北战场,解放军战士与敌人在北闸口地区展开殊死搏斗。最大程度还原这段历史,北闸口镇退役军人服务站工作人员踏上漫长的“寻史之路”,他们走遍辖区街巷,敲开多位老人的家门。“东右营村的滕志祥画了作战攻守的草图;杨金禄家的宅子被敌人机枪连占

据,院墙被掏了许多机枪孔,院子里还架起大炮……”负责人王维东介绍。当年参加战斗的老兵李玉贵现定居新疆伊犁,已经90多岁了,服务站通过当地退役军人服务保障部门联系到老人。“当年这场战斗,有的史料称为‘四丈河阻击战’,有的叫‘北闸口牵制战’,通过李玉贵的佐证,我们确认其为后者。”王维东说。

近年来,津南区退役军人事务局组织各街镇退役军人服务站深入挖掘地方红色资源,通过多种形式传承革命精神,留存红色记忆。如咸水沽镇退役军人服务站开展“老兵口述历史”系列视频拍摄活动,小站镇退役军人服务站通过专项走访挖掘抗日战争、解放战争及抗美援朝战争时期老兵的红色故事。津南区退役军人事务局局长张聪颖说:“根脉相连,家乡的红色历史更能触动人心。这些蕴藏在乡土间的英雄故事将成为激励青年一代奋勇向前的精神动力。”



扫码参与网上签名承诺行动

市委宣传部 市文明办主办

津云新媒体集团承办

